

不忘初心，砥砺前行

山大校医院中心校区 陈丛聪

“从未想过疫情会离自己这么近，这么地猝不及防。”2022年5月1号上午，中心校区一名学生确诊为新冠患者。疫情来的突然，我校第一时间组织学生们撤离本校区，转移至附近的隔离观察点。仅仅两天的时间，1.3万名学生和教职工被转运完成，这就是山大速度！当看到学生们及教职工们坐着一辆辆大巴车驶离校区，眼泪就开始在眼眶里打转，担心着学生们得安危，更是对他们的不舍。作为校内留守的校医院医务人员，抱着坚定为校园奉献的信念，我们继续在自己本职岗位上默默坚守。每天为校内留守的教职工及发热观察学生们打针输液、外伤包扎、进行着各种护理服务。为发热观察的学生送去一日三餐、测量上午、中午、晚上的体温，还为发热观察同学进行心里疏导，开解他们不良的情绪。三楼发热隔离观察室11床同学，是一名软件校区的同学，在本校区发生疫情就已经隔离在我校区了，由于长时间的隔离，同学已经出现焦躁，忧郁等不良情绪。于是我们每天都会和同学沟通，劝慰同学。吴护士长更是多次开导学生，让同学平复情绪，安心接受治疗。我们尽自己最大的努力，让留守在校园的教职工及发热隔离学生都得到全面的医疗护理服务。

曾经灯火通明，人声鼎沸的校园，现在却廖静如夜。面对诺大的校园、漆黑的校舍，心里有种说不出的失落感。期盼着学子们能早日平安归来，期盼着校园能恢复往日的风采。终于盼到了

5.10 号，学子们结束七天隔离，平安归来。看着一辆一辆大巴车驶入校园，心中真是无以言表的喜悦，而眼泪早已不自主的留了下来。而在学生们归来之前，我们也接到了上级布置的工作任务，要对一万名学生进行七天七采核算检验。面对艰巨而繁重的采集工作，我们没有一个打退堂鼓，一个个都斗志满满，精神饱满的投入到这场没有硝烟的战争中去.....

接到上级指示后，我们一大早就来到会议室准备物资。为了方便核酸物品准备，我们把会议室临时改造成核酸物资储备处。姚院长忙前忙后，手里随时随地拿着笔和本，统计着各种物资的数目。虽然是微凉的气候，却看到她的背后早已经湿透了。院长确定好防疫物品数目，大家开始搬运，一箱又一箱的物资，院领导和我们一趟又一趟的来回运送。天气是冷的，可是我们忙活的心却是热乎乎的。采集时要带的物品很多，核酸采集管、采样拭子、酒精喷雾、消毒手液、核酸采集袋等。我们就地取材，把输液时取药用的盒子，改造成核酸采样时的收纳盒。为了核酸采样时学生们扫描方便，我们自己打印了山大二院的微信公众码贴在了收纳盒上。为了携带方便，我们用绷带连接收纳盒的两侧，做成了背带，而垃圾袋被绑在了身上。这样下来，我们的装备就基本完成了。5.9 号晚上我们开始分配楼层，确定测量学生们的数量。我们本院虽然只剩下 40 名教职工，却在保证医疗门诊工作的同时，派出了 25 名医护人员，这里面有年轻的朝阳，有中流的抵住，更有夕阳的余辉，我们是倾巢而出，全部出动。我们本

院的 25 名医护人员承担了核酸检测的大部分工作，主动承担了核酸数量最多、最繁重的区域楼层。25 名医护人员平均每人每天需采集 200 名同学，负责 80 多个房间，整整三层楼层。

5.10 号，真正考验我们的日子到来了。虽然要求我们 8 点钟集合，但我们不到 7 点半就齐聚在了会议室。我们要为今天的核酸做准备，先穿上我们的隔离衣，戴上医用帽子、口罩、双层手套，然后穿上厚重的防护服，戴上防护面屏，鞋套。背上我们的核酸收纳箱，身上再捆上垃圾袋，收纳袋。队友之间用记号笔在彼此的防护服上写下自己的名字，和加油打气的话。当穿完这些装备，我们都已俯拾皆是，负重累累。在出发前再次核对物品，确保万无一失。我被分配到了 17 号学生楼，负责 15 层到 17 层的核酸。在楼前，组长对我们进行最后的名单确认，我与我们的队友彼此加油打气！随着一声震耳欲聋的“加油”！我们开始了一天的核酸工作.....



图为自制的核酸采集箱



图为采集前的会议

按下电梯楼层，看着电梯上慢慢滚动的数字，心脏也开始扑通扑通，开始紧张起来，虽然做过无数次核酸了，但是想到这次的工作，心中还是不免激动起来。电梯来到了 17 层，我开始信心满满的开始采集工作。拿着打印好的名单，我开始对着房间号，去敲响房门，1702 是我采集核酸的第一个寝室，同学们打开门，

一个个探出还没睡眼惺忪的脑袋，“测核酸了，同学们，请把手机拿出来扫描箱子上的小程序，输好个人信息后，请再扫描管码。”查对他们手中的管码号，确认正确录入后，“来头往后仰，张大嘴，”我开始熟练的在同学们的口腔里捻动。“很好，下一个”，一个房间结束了，就在名单上打上勾。如此的操作，一遍遍地重复，如此地话语，一次次复诵。当走完一层后，忽然发现肩膀开始抽痛起来，为了节省时间，不由得我多想，忍着疼痛，继续采样。这一层采完了，开始下一层，一只手扶着楼梯，一只手抱着怀里的收纳箱，就像怀抱着宝贝，探下身看着楼梯，笨重得往下走。面屏早已被哈气弄得看不清了，厚重的防护服和肥大的鞋套，让我不得不小心翼翼的下着楼。不是害怕摔倒，而是害怕好不容易采来的核酸样本，会被摔坏。



图为采集学生核酸



图为同事忙碌的身影

“1、2、3、4……20”数着台阶数，来到了16层。低头看着名单上的房间号，敲响了又一间房门……一次次的核对，一次次的复诵，确保每一个同学都录入成功，无一遗漏。采集完毕后，核对人数，管数，放到采集袋里，再次在采集袋外面标记好管数和人数。201人，11管，这是我今天采集的量。在一楼我

们组员集合，一起再次清点管数和人数，确定好总人数和总管数，我们去准备送检。第一天采样，我们也发现了一些问题，比如，名单上的房间号和实际房间号对不上，有的房间没有人住，有的房间漏写了。这就需要我们一层一层，一间一间去核对。当把所有的人数和房间号核对清楚后，我们才放下心来，脱下防护服。这才想起刚才疼痛的肩膀，扯下衣服一看，早就勒出了一道红印。结束了一天的工作，我们安心的走在回单位的路上，畅聊着这一天工作的内容。不顾身体的疲倦，我们抓紧时间准备第二天要准备的物资。备工作服，防护服，数咽拭子，贴标码.....忙碌而快乐着，每个人都热情满满投入投入到工作中，而没有听到他们有一个喊累。



图为清点核酸数量

5.12号，这天是一年一度的护士节。今年的护士节意义非凡，我们是在学校里，疫情之下度过的。早上大家还是早早的来到了会议室，核对物资与名单。穿好防护服后，大家互相在彼此的防护服上写下“护士节，快乐”彼此以作鼓励。来到了采样的楼层，照往常一样，喊着口号“同学们，起床了，开始做核酸了，请打开山大二院小程序，填写个人信息，准备扫管码”。房门一看，有名同学对我说：“老师，今天是护士节，节日快乐啊，你们辛苦了！”然后深深的给我鞠了一躬，我被这突入其来的问候而惊喜到，顿了一下，说道：“是啊，谢谢！这是我们应该做的。”心里也很是激动，觉得我们的工作得到了同学们的支持和体谅，心里很是感谢。由于昨天我们吸取了昨天采样的经验，今天工作格外的顺利，效率也大大提升了。

之后的几天工作里，大家越干越起劲，越干越顺手。操作也越来越熟练，效率也越来越高。我们的热情高涨，温度也开始高涨起来，每次脱下防护服时，我们的脸上，后背上，大腿，都被汗水沁满了，而隔离衣早也湿透了。手都被汗水沾满，手套都撕不下来，口罩也湿透了边，身上汗味十足。可是我们却从未抱怨过，只是淡淡地一笑而过。

一天、两天、三天.....，今天是第七天了，也是核酸采集的最后一天了。通过这几天的核酸采集，我们和同学们都建立起深厚的感情，当同学们知道是最后一天时，连连给我们道谢，有的同学还给我们同事用纸写下了”感谢”。这就是对我们工作

最大的肯定和鼓励，虽然很不舍他们，但我们还是相约疫情散去，校园相见！



组员孙传秋接受同学感谢信

在这次核酸采集工作中，让我印象最深的是同事武侠和栾颖妮。她们作为党员，凡事争当先锋。武侠在完成自己核酸工作后，主动帮助其他同事完成核酸工作，每次看到她脱下防护服，汗水不仅打湿了她的衣衫，就连她的头发也都湿透了，一直还关心其他同事，有没有做完，整个七天，她都是这样每天帮助组员，圆满的完成核酸工作。

栾颖妮主动承担了核酸送检工作。因为我们还承担了核酸送检工作，送检的地方距离我们采样的地方很远，她自己主动提出送检工作，当别人想承担送检工作时，她都说：“我采的是最少的，你们都挺累的，我去送。”可是采样工作谁能不累呢，她却不辞辛苦，主动承担起了这项工作。

这就是我的战友们，我们没有三头六臂，我们没有千手观

音，我们只有一颗赤诚之心，身上流淌着炙热的血，不怕困难，永攀高峰，这就是我们山大人应有的山大精神。时代的一粒灰，落在个人的头上就是一座山，而落在我们的头上呢，它就是座座相连的层峦叠嶂。新冠病毒纵是可怕，但它也阻挡不了我们全体人民抗疫的决心。只要我们众志成城，上下一心，曙光就在眼前，我们定能战胜疫情，还校园以安宁。期待疫霾散去，草长莺飞，花开似锦，山河无恙，国泰民安！



图为我们的战友